

清华 我梦想起航的地方

○马宇歌（2005级建筑）

我与清华的缘分始于1999年。当年，我被特招进入了清华附中初中部的“一条龙”实验班，成为一名初中住宿生。那时，初中部的宿舍在西北门旁边、如今的医学院所在地。我清楚地记得，每天早晨六点半，起床铃声一响，所有人都跑到院子里集合，在体育老师的带领下，披星戴月向着西大操场方向跑去。由此，我开始了在清华园初中、高中、大学共计10年的学习与生活。毫不夸张地说，在清华，我度过了人生中最浪漫无邪、难以忘怀的时光。

自成为清华人的第一天起，近15载光阴过去了，我也从一个初中生，成长为英国牛津大学的博士研究生。虽然于2009年起离开母校求学海外，但我在校友总会的引导下，一直积极参与着海外校友

友会的各项工作，并在印度次大陆和牛津大学担任校友会的主要负责人。2013年7月底，我有幸代表全英校友会，参加了清华校友总会成立一百周年纪念大会。在与母校的亲切互动，以及与来自世界各地校友代表的深度交流中，我再一次切身感受到清华学子与母校百年来如亲情般难解难分的关联。这份情感在校友与母校的不断联络、相互支持、彼此激励中逐渐生根发芽，成为我们最重要的生命体验之一。

2013年11月，我受邀在印度阿斯彭研究所考察学访时，接到《清华校友通讯》的约稿。能够通过《清华校友通讯》与母校以及全世界的校友们分享自己这些年在海外求学游走亚、美、欧的经历，我倍感荣幸；但与此同时，又不免诚惶诚恐。作

为一名年轻校友，我尚处于求学阶段，取得的微薄成绩不足为道。考虑再三，才下笔赴约，唯愿向母校和各地校友总结汇报近些年的点滴努力，恳望各位前辈不吝赐教。

文理兼修：专注低碳发展

2005年，我从附中考入清华大学建筑学院，主修建筑节能。随着中国经济快速增长，随之而来的能耗飙升及环境问题使得低碳发展成为国家科研



2008年7月，马宇歌在印度农村调查

□ 我与清华

重点，而我所在的建筑节能研究中心也在那时更加蓬勃发展。大一暑假时，我和同学们一起投入到了暑期社会实践的大潮中，发起组建了“南方农村能源调查”支队，奔赴湖南农村进行考察。回到清华后，我们获得了清华大学校团委颁发的“暑期实践金奖支队”，我作为支队长获得了“暑期实践优秀个人”称号。

那次调研以后我认识到，在中国这个幅员辽阔、人口众多且文化习俗多元的国度，要想使成熟的节能技术传播到社会各个领域，光有技术是远远不够的，低碳发展要求全社会从技术、政策、行为模式到文化的方方面面通力合作。做毕业论文时，我加入了杨旭东教授的农村节能研究小组，研究低碳发展的技术及传播的跨学科研究。同时，法学院的赵晓力老师也从法社会学角度对我的论文悉心指导。

在紧张的学习之外，我担任了清华电视台的主持人、记者、播音员组长。先后参与制作了近百期电视节目，经常担任校内外大型活动的主持人，并协助老师进行播音员的组织管理和培训工作。此外，我也积极实践清华人“为祖国健康工作50年”的精神，坚持锻炼身体，是学校中长跑队员，并获得过马约翰杯田径运动会甲组女子800米、1500米冠军，北京国际马拉松赛全程清华大学女子第6名。

清华的学习生活为我奠定下跨学科的学术基础、开阔的心胸、强烈的社会责任感和强壮的身体，让我终生受益匪浅。

求学印度：走向新兴国家

2009年，我从清华大学本科双学位即将毕业，面临选择。从多年的专业学习

和社会实践中我认识到，中国的低碳发展之路还处在初期探索阶段，亟需学习国际经验。而且，低碳发展不仅是中国，更是全世界亟需破解的难题。只有通过国际合作，而不是各个国家单打独斗就能完成这项挑战。因此，我选择出国留学，继续深造。

但在面临出国深造的诸多选择时，我并没有像周围同学那样选择欧美等发达国家和地区，却拿着印度最高学府尼赫鲁大学的录取通知书，赴印留学。一方面，从专业的角度来看，印度与中国同样面临经济增长与低碳发展的巨大矛盾，由于其本身制度设计，印度采取了与中国不一样的应对措施。它的成败得失可为中国提供参考。另一方面，选择印度，也是源于对中国在全球化过程中的一些思考。

中国所倡导的“中国梦”根植于中华文明的核心思想：世界和谐。当今世界，新兴国家快速崛起，中国作为金砖国家经济体量最大的“领头羊”，正在其中扮演越来越多的领导角色。中国国家主席习近平上任伊始，外国首访是俄罗斯，紧接着便到南非参加金砖德班峰会；国家总理李克强首访第一站是印度。这传达了中国希望促进金砖国家合作与融合的战略，也展现了中国为世界和谐做出建设性贡献的重要举动。因为和谐的世界秩序必须建立在新兴国家融合共赢的基础之上。

但是，新兴市场有别于传统的强国联盟。以金砖国家为例，中国、俄罗斯、印度、巴西、南非，虽在经济发展中有着共同利益，却没有以欧美为代表的发达国家之间相似的政治体制、社会基础及文化背景。不同文化、政治及社会环境，是新型市场通过相互合作实现共同经济利益，进

而实现中国所倡导的和谐世界理念中的一大挑战。

我选择走向印度，是因为“和谐世界”这一伟大的中国梦想将由我们这一代人来实现。而迎接这个挑战，我们除了要认识发达国家，更需要潜心了解其他新兴国家。印度不仅是与中国一样正在崛起的大国，与中国并称世界文明古国，还是中国的重要邻国与合作伙伴。而我们对于印度却知之甚少。百年来中国融入世界的历史告诉我们，国家间的互利共赢建立在互信的基础上，而互信的前提是彼此之间基于真实的认识与理解。

为了真正深入了解印度社会，除了课堂学习和课下苦读，我利用课余走访了印度十几个邦，北至喜马拉雅南麓边陲小镇，南至泰米尔基层政府，东至东北部边境地带，西至旁遮普印巴边防。为了实际了解印度这一世界最大民主政体的实际运作，我遍访政治家、记者、公益人士，并跟随国会议员走访基层选区，考察基层民主全过程；为了进一步了解印度的能源与环境问题，我深入到不同职业的家庭、公司，考察人的生活模式、企业的经营理念与实现社会节能之间的关系，并从新德里沿恒河一路北上至喜马拉雅冰川地带，探寻能源工程建设对恒河人文生态的影响。结合读书与社会考察，我发表了大量文章，为中国介绍一个我们了解不多却正在崛起的邻国，为世界展现中国学子对另一文明古国在现代化、自由化和全球化之艰难转型时期的理解与探求。

2013年1月，我在牛津大学联合创立了“当代中印比较研究国际论坛”，并于同年4月26日成功举办了第一届国际

学术会议，受到学界的广泛关注。

2013年，当我出版第一部个人著作《去印度成长》，把自己在印度的经历、困惑、思考写出来与大家一同探讨时，清华公管学院的院长薛澜教授在百忙之中为我作序。在新闻学院王君超教授以及校友总会的鼓励与支持下，我在清华举办了两次读书分享会。母校对我的支持一直伴随在我左右。

加盟世界第一智库， 参与全球治理研究

在积累了对于中国和印度社会的第一手资料之后，我在2010年来到英国牛津大学攻读硕士及博士学位，并应邀于2011—2012年到美国第一智库布鲁金斯学会做客座研究员。从国际顶级智库的视角来观察发展中世界的低碳转型与国际合作及全球治理的关系。同时，基于我国建设智库的战略需求，我也结合自身经历，为国内政策研究相关领域刊物撰写文章介绍布鲁金斯学会，以期帮助我国加强决策过程的智库参与度，以及建设世界级智库提供第一手参考资料。

当我把基于亲身经历和实地调研形成的关于中印两大新兴经济体在发展中遇到的挑战之比较研究与国际和国内社会分享之后，2012年3月20日，总部设在德国首都柏林，由中、美、德三国主导的全球治理国际论坛（GG2022），又挑选我为该机构出资在全世界范围遴选出的24个研究员之一，兼职参与全球治理研究工作至今。全球治理国际论坛是美国布鲁金斯学会、美国普林斯顿大学、德国全球公共政策研究所、德国政府治理研究院、中国

□ 我与清华

清华大学、中国复旦大学联合主办，每两年由包括我在内的 24 个研究员参加，轮流于中、美、德三国这些研究机构，同各政要、外交官、知名专家学者进行有关全球治理的高端探讨。至今，我们已在全球发布关于经济、能源、环境、发展、核安全、网络安全等全球治理热点难点问题的报告书 6 份，为全球主要国家机构和大的主要国际组织所重视。

2013 年 1 月，我们在北京的对话会议于清华公共管理学院举行。能在母校的围绕之下参与国际对话，这对我来说是莫大的荣幸。可以说，在我一步步走向学术和政策实践的国际平台之路上，母校一直提供着有力支持与无私关爱。

心系祖国，献身公益

在我来印度之前，印度从来没有任何中国留学生组织。因为看到留学生在异乡生活有重重困难，我便率先号召成立了尼赫鲁大学中国学生会，并被大家推选为首任主席。继后又在当年 2009 年 12 月放寒假前，创建了得到中国驻印使馆教育组和中国教育部国际司、团中央统战部承认的印度全国性的第一个中国留学生组织，并被推选为全印中国学生会首任主席。同年，我也开始承担校友会在南亚次大陆的召集工作。到英国之后，我也主动担任了牛津校友会会长和全英校友会理事的工作。

与此同时，我和海外的中华学子们非常关心祖国同胞的遭遇。2010 年 4 月 14 日，青海省玉树地区发生 7.1 级大地震。我在印度得知这个消息后，马上放下书本，奋笔疾书，率先捐款的同时，以留学生中国学生会主席的身份，代表大家起草了一



2013 年 7 月，马宇歌出席清华校友总会成立百年纪念活动，在校友工作座谈会上发言

份抗震救灾倡议书。它很快传阅开来，立即得到积极响应。海外学子踊跃签名认捐，用实际行动支援祖国抗震救灾。4 月 19 日，这天正值新德里遭遇 52 年来同期最高温。我和几个同学骨干，把沉甸甸的救灾重托和捐款，亲自送到了中国驻印度大使馆。使馆教育组负责人、中国驻印大使教育参赞黄志刚先生还代表中国政府对我们的爱国行为表示赞赏。之后不论身在何处，我和周围的清华校友以及更广范围内的中国学子，每逢祖国遭遇重大灾害，都会主动组织起来，为同胞尽一份绵薄之力。

结语

我的成长离不开祖国的支持，中国的快速崛起，为我们这一代青年学子提供了巨大的机遇。我的成长更离不开母校的呵护，清华园养育我十载春秋，这里是我梦想起航的地方，给予我一生最珍重的情谊。

身在他乡，倍加想念母校的老师同学和祖国的亲人们。在这里，请允许我再一次祝福母校。我一定不负众望，为祖国、为母校争光。